Reaktsiooni kiirus ja tasakaal Oppeaine: keemia

Kooliaste: gimnaasium Kestus: 75 min

Tunni eesmdirgid

1) Opilane seostab keemilist reaktsiooni aineosakeste lileminekuga plisivamasse
olekusse.

2) Opilane analiilisib keemilise reaktsiooni kiirust m&jutavate tegurite toimet ning
selgitab keemiliste protsesside kiiruse muutmist argielus.

3) Opilane mdistab, et pddrduvate reaktsioonide puhul tekib vastassuunas
kulgevate protsesside vahel tasakaal, ning toob sellekohaseid naiteid argielust
ja tehnoloogiast.

Tunni ettevalmistus

Opetaja valmistab ette reaktsiooni kiiruse ja tasakaalu selgituse ning prindib igale
Opilasele valja toolehe ,Keemiliste reaktsiooni kiirus ja tasakaal”. Antud tddlehes
on olemas nii reaktsiooni kiiruse ja tasakaalu ulesandeid kui ka lubjakivi
kaevandamise mdju analuUs. Viimase puhul kasutatakse argumenteerimismudelit:
vaide = seletus - toestus - jareldus. Vajadusel otsitakse lisainformatsiooni.

Tunni kirjeldus

1) Opetaja selgitab 6&pilastele keemilise reaktsiooni kiirust ning tasakaalu
mo&jutavaid tegureid.

2) Parast moningaste harjutusiilesannete sooritamist minnakse rakendusliku
naite juurde, mille puhul tuuakse argumenteeritult valja, kuidas soltub
reaktsiooni kiirus ja tasakaal erinevatest teguritest (vt. lisa).

3) Pinginaabriga anallusitakse lubja tootmisprotsessi ning luuakse argumendid
nii tootmisprotsessi jatkamise kui ka seiskamise poolt (vt. lisa). Vajadusel
tutvustab Opetaja eelnevalt klassile argumenteerimismudelit koos naidetega.

4) Argumente jagatakse klassikaaslastega ning kujundatakse Uhine arvamus.
Argumentide esitamise kaigus saavad kaasOpilased ning &petaja esitada
tapsustavaid klsimusi.

Hindamine

Opilased saavad tagasisidet arutelude kaigus.

Mdirkused

Taiendavat infot lubja tootmisest Eestis sisaldab see artikkel.




Lisad
KEEMILISE REAKTSIOONI KIIRUS JA TASAKAAL

Kaltsiumkarbonaat, mis on lubjakivi peamine koostisaine, laguneb kaltsiumoksiidiks

ja susihappegaasiks:

CaCOs(t) 2 CaO (1) + COa(g)  AH>0

e Milline on parisuunalise reaktsiooni soojusefekt? Kujuta parisuunalise

reaktsiooni kulgemist energiadiagrammil.

e Kas looduses esinev reaktsioon on poorduv vdi podrdumatu? Péhjenda oma

arvamust.



Kinnises susteemis on tegemist pddrduva protsessiga.

e Kuidas saab aeglustada kinnises susteemis kaltsiumkarbonaadi lagunemist?

Too valja vdimalused koos pdhjendusega.

e Milliste voimalustega saab mdjutada kinnises susteemis kaltsiumkarbonaadi
lagunemise suunda kaltsiumoksiidi tekke suunas? Lisa pdhjendusele

keemiline selgitus. Millist véimalust oleks kdige mottekam kasutada ja miks?



Rohkem kui 60 aastat on Lasnamae kulje all asuvast Vao karjaarist lubjakivi
kaevandatud. Lubjakivist lubja tootmiseks on vaja kdigepealt kivim kuumuse kaes
lagundada ning seejarel segada saadud kaltsiumoksiid veega.

¢ Kirjuta ja tasakaalusta vastavad reaktsioonivorrandid.

Vao karjaaris kaevandatakse lubjakivi, mida saab edaspidi kasutada erinevates
valdkondades: Killustiku, betooni ning muude ehitus- ja taristumaterjalide
tootmiseks. Hetkel on tekkinud aga olukord, kus edasine kaevandamine on

kusimargi all.

e Too valja lubjakivi kaevandamise ja edasise tootmisprotsessi kaks positiivset

ja kaks negatiivset kiulge ning kujunda arvamus, kuidas edasi toimetada.
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